РОЛЬ СИСТЕМЫ УСТНЫХ УПРАЖНЕНИЙ В ФОРМИРОВАНИИ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ УЧАЩИХСЯ

                                                             Работу выполнила учитель 

                                                             математики высшей категории  

                                                             МОУ Нагибинская СОШ                                                  

                                                             Бондарева Людмила Владимировна
2012г
Содержание
Введение……………………………………………………………………… 3
Глава 1. Формирование и развитие вычислительной культуры учащихся.

1.1 Требования к вычислительным умениям и навыкам учащихся…5

1.2  Роль учителя в формировании вычислительной культуры

       учащихся 5 – 9-х классов…………………………………………. 7
1.3 Этапы работы по совершенствованию вычислительных 

навыков ……………………………………………………………..8
1.4 Организация устных вычислений

1.4.1 Приёмы устного счёта………..………………………….. 9
1.4.2 Алгоритм ускоренных вычислений………………………13
Глава 2. Система устных упражнений………………………………………..15
Заключение……………………………………………………………………..18
Библиографический список …………………………………………………..19
Приложения ……………………………………………………………………20
Введение

Вычислять быстро, подчас на ходу – это требование времени. Числа окружают нас повсюду, а выполнение арифметических действий над ними приводит к результату, на основании которого мы принимаем то или иное решение. Понятно, что без вычислений не обойтись как в повседневной жизни, так и во время учёбы в школе. Этим, кстати, объясняется столь стремительное развитие удобных калькуляторов. Тем не менее, калькулятор не может обеспечить ответ на все возникающие вопросы. Он не всегда имеется под рукой, и бывает достаточно определить лишь примерный результат.


Нельзя не заметить, что обучение вычислениям вносит специфический вклад в развитие основных психических функций учащихся, способствует развитию речи, внимания, памяти. Вычисления – основа для формирования умений пользоваться алгоритмами, логическими рассуждениями.

Однако результаты проверки знаний учащихся, не радуют, а выявляют следующую проблему:

- почти четверть детей ошибаются при вычислении значений числовых выражений;

- около 40% шестиклассников не могут округлять натуральные числа и десятичные дроби; около 20% не осиливают вычислений с дробями;


- примерно 30% семиклассников неправильно определяют наименьшую среди дробей; ошибаются в вычислениях.


Наблюдения на уроках за работой учащихся 8 – 9 классов показывают, что они испытывают трудности в переводе числовой информации из одной формы в другую (например перевод десятичных дробей в обыкновенные и наоборот), редко используют потенциал преобразования числовых выражений (свойства арифметических действий, основное свойство дроби и др.) Учащиеся недостаточно уверенно владеют вычислительными стратегиями (сочетанием устных, письменных и инструментальных вычислений), пренебрегают промежуточным контролем и проверкой правдоподобия результата. Ошибки в расчётах сбивают с пути, намеченного для достижения результата, а внимание, сосредоточенное на осмыслении хода решения задачи, переносится на преодоление трудностей, связанных с вычислениями.[4]

Кроме этого в большинстве школ сократилось число часов математики с шести до пяти и многие учителя восполняют его за счёт времени, которое раньше было отведено для устного счёта, что является в корне не правильно, так как страдает вычислительные навыки учащихся.


Целью данной работы является создание системы устных упражнений, позволяющей формировать и повышать вычислительную культуру учащихся в основной школе.


Считаю, что для этого очень важно в процессе обучения математики в 5 – 6-х классах формировать, а в 7 – 9-х классах развивать у учащихся вычислительную культуру. Поэтому передо мной, как перед учителем, стоят следующие задачи:

- проанализировать имеющиеся в учебном пособии для учащихся устные упражнения ( так в учебниках «Математика, 5-6» под редакцией Г.В. Дорофеева и И.Ф. Шарыгина, а также Виленкина они предусмотрены);

- проверить знания и умения учащихся на входе и выходе (контроль знаний в начале и в конце года);


- создать систему устных вычислений, позволяющую рационально, быстро выполнять вычисления наряду с письменными и инструментальными вычислениями и ликвидировать имеющиеся пробелы в знаниях и умениях;


- создать условия на уроке для реализации поставленной цели.

Глава 1. Формирование и развитие вычислительной культуры учащихся.

1.1 Требования к вычислительным умениям и навыкам учащихся.

Приходилось ли тебе наблюдать, как люди с природными способностями к счёту бывают восприимчивы, можно сказать, ко всем наукам? Даже все те, кто туго соображает, если они обучаются этому и упражняются, то хотя бы они не извлекали из этого для себя никакой иной пользы, всё же становятся более восприимчивы, чем были раньше.
                                                                                Платон.


Одной из основных задач преподавания курса математики в школе
является формирование у учащихся сознательных и прочных вычислительных навыков.

Вычислительная культура формируется у учащихся на всех этапах изучения курса математики, но основа её закладывается в первые 5 - 6 лет обучения. В этот период школьники обучаются именно умению осознанно использовать законы математических действий (сложение, вычитание, умножение, деление, возведение в степень). В последующие годы полученные навыки совершенствуются и закрепляются в процессе изучения математики, физики, химии и других предметов.


Вычислительные знания и умения можно считать сформированными только в том случае, если учащиеся умеют с достаточной беглостью выполнять математические действия с натуральными числами, десятичными и обыкновенными дробями, рациональными числами, а также производить тождественные преобразования различных числовых выражений и приближённые вычисления.

О наличии у учащихся вычислительной культуры можно судить по их умению производить устные и письменные вычисления, рационально организовывать ход вычислений, убеждать в правильности полученных результатов.


В зависимости от сложности задания на практике используются три вида вычислений: письменное, устное и письменное с промежуточными устными вычислениями.
Качество вычислительных умений определяется знанием правил и

алгоритмов вычислений. Поэтому степень овладения вычислительными умениями зависит от чёткости сформулированного правила и от понимания принципа его использования. Умение формируется в процессе выполнения целенаправленной системы упражнений. Очень важно владение некоторыми вычислительными умениями доводить до навыка.

Вычислительные навыки отличаются от умений тем, что выполняются почти бесконтрольно. Такая степень овладения умениями достигается в условиях их целенаправленного формирования. Образование вычислительных навыков ускоряется, если учащемуся понятен процесс вычислений и его особенности.

Как в письменных, так и в устных вычислениях используются разнообразные правила и приёмы. Уровень вычислительных навыков определяется систематичностью закрепления ранее усвоенных приёмов вычислений и преобразованием новых в связи с изученным материалом.

5 класс. У учащихся необходимо закреплять умение выполнять все арифметические действия с натуральными числами, а в результате прохождения программы и с десятичными дробями; применять законы сложения и умножения к упрощению выражений; использовать признаки делимости на 10, 2, 5, 3; округлять числа  до любого разряда; определять порядок действий при вычислении значения выражения.

6 класс. У учащихся необходимо закрепить умение находить числовое значение выражения с использованием всех действий с десятичными дробями. В процессе изучения нового материала учащиеся должны уметь выполнять сложение и вычитание обыкновенных дробей с разными знаменателями, умножение и деление дробей, совместные действия над обыкновенными и десятичными дробями, применять переместительный и сочетательный законы сложения к упрощению выражений с дробями, использовать распределительный закон умножения, выполнять действия с положительными и отрицательными числами.

У учащихся 7 – 9-х классов развивается и закрепляется умение находить числовое значение выражения на все действия с обыкновенными и десятичными дробями. Эта работа проводится как при изучении нового материала, так и при выполнении заданий вычислительного характера.
7 класс. Вычислительная техника школьников совершенствуется при выполнении тождественных преобразований над степенями с натуральным показателем, с одночленами и многочленами, при использовании тождеств сокращённого умножения.

8 класс. При изучении тем «Рациональные дроби», «Неравенства», «Квадратные корни и квадратные уравнения» широко используются умения учащихся выполнять действия с дробными числами в процессе нахождения числовых значений рациональных выражений; преобразования выражений, содержащих степени с целыми показателями, решения неравенств, вычисления квадратных корней.

9 класс. В процессе изучения тем «Квадратные уравнения», «Уравнения и неравенства с двумя переменными», «Степень с рациональным показателем», «Системы уравнений и неравенств» девятиклассники должны свободно владеть навыками действий с рациональными числами.  [7 ]
1.2 Роль учителя в формировании вычислительной культуры 

учащихся 5 – 9 классов.
· Учитель должен иметь представление об уровне вычислительных

умений и навыков учащихся, сформированных ранее. Этому могут помочь проведение самостоятельных работ и наблюдения учителя за работой учащихся в классе.
· Учитель обязан постоянно следить за степенью усвоения новых 

вычислительных навыков. Для этого необходимо постоянно анализировать письменные и устные работы учащихся, выявлять общие и характерные вычислительные ошибки.
· Учителю необходимо постоянно выяснять, понятен ли учащимся

смысл самих действий при вычислении. Поэтому учитель постоянно должен работать над правилами.

· Учитель не должен упускать возможности на каждом уроке решать с

учащимися устные упражнения. Устные упражнения могут присутствовать на любом этапе урока.
· В ходе изучения математики учащиеся, с помощью учителя, 

приобретают опыт рационального выполнения вычислений как письменных, так и устных.

· Учитель постоянно знакомит учащихся с алгоритмами устных 

вычислений.

· Учителю необходимо объяснять учащимся, что скорость и точность

вычислений зависит во многом от того, как ведётся выполнение вычислительных работ на бумаге.
· Учителю необходимо учить детей организации проверок конечного

и промежуточного результата то есть самоконтролю.

1.3 Этапы работы по совершенствованию вычислительных навыков.


Система работы по совершенствованию  вычислительных навыков состоит из следующих этапов:

- этап вводного контроля.
1. На этом этапе в начале работы с классом (не зависимо от того, пятый это класс или девятый), проводится проверка знания таблиц сложения, умножения, вычитания и деления. Форма проверки – устный счёт по карточкам и таблицам (см. приложение 1). Учащимся, допустившим ошибки, предлагаются таблицы для отработки навыков и в течение определённого времени эти учащиеся повторно проверяются.
2. Далее на этом этапе проводится проверка знаний по всем  темам арифметики в форме устного счёта, небольших письменных работ; отдельных заданий при выполнении текущих самостоятельных работ. 

При этом индивидуальная работа с неуспевающими учениками ведётся как на уроках, так и  вне уроков, учащимся выдаются таблицы на дом для отработки навыков.

- этап текущей работы по формированию вычислительных навыков.

К этому этапу готовятся серии таблиц следующих видов.

1. Таблицы для отработки отдельного навыка в определённом классе.

2. Сводные таблицы по отработке нескольких навыков при обобщающем повторении. Данные таблицы размножаются и выдаются каждому ученику.
На этом этапе рекомендуются такие формы работы, как фронтальный опрос по карточкам; письменный опрос с записью ответа; письменная самостоятельная работа, с последующим анализом и работой над ошибками; решении у доски во время опроса; решение за первой партой; разбор образцов решений заданий и их оформление; отработка алгоритмов вычислений; разбор примеров на использование рациональных способов решения.

Учителю следует учитывать, что работу лучше вести не с классом вообще, а с каждым учеником, работать над тем материалом, в котором наиболее часто допускаются ошибки. Необходимо в своей работе воспитывать осознанное отношение к выполнению заданий,  самостоятельное выполнение заданий. 
- этап итогового контроля.

Итоговый контроль проводится в форме контрольной работы или 

устно – письменного зачёта, с использованием системы карточек. Важно помнить при этом, что обязателен анализ работ, выявление ошибок и дальнейшей работы над пробелами знаний и умений.  [ 3 ]
1.4 Организация устных вычислений.   


Счёт в уме (устные вычисления) является самым древним и простым способом вычислений. 
Кому не знакома картина Н. П. Богданова – Бельского «Устный счёт». На первый взгляд уж очень трудную задачу задал учитель своим ученикам, но дети считают и видимо найдут правильный ответ. А настолько ли трудна данная задача? Оказывается, чтобы решить её достаточно знать, что сумму можно делить не сразу всю, а каждое слагаемое в отдельности или же по группам в два три слагаемых, а потом сложить получившиеся результаты. 
Знание упрощённых приёмов устного вычисления остаётся необходимым даже при полной механизации всех наиболее трудоёмких вычислительных процессов.

Устные вычисления дают возможность не только быстро производить простые расчёты в уме, но и контролировать, оценивать, находить и исправлять ошибки в результатах механизированных вычислений. Кроме того, освоение вычислительных навыков развивает память и помогает школьникам полноценно усваивать  предметы физико – математического цикла.
Значение упрощённых приёмов устных вычислений особенно велико в тех случаях, когда нет под рукой калькулятора или таблиц. [9 ]
1.4.1 Приёмы устного счёта.

Сложение натуральных чисел.

1. Представление двузначного числа в виде суммы двух слагаемых.

Первое слагаемое – число десятков, второе – число единиц.

18 = 10 + 8; 24 = 20 + 4.

18 + 24 = (10 + 8) + (20 + 4) = (10 + 20) + (8 + 4) = 30 + 12 = 42.


2. Сложение путём последовательного прибавления к одному числу отдельных разрядов другого числа, всегда начиная с высших. 62 + 54 = ?

(62 + 50) + 4 = 112 + 4 = 116.


3. Сложение путём округления чисел. 96 + 47 = ?

96 + 47 = (96 + 4) + (47 – 4) = 100 + 43 = 143.


4.Сложение с перестановкой слагаемых. 72 + 63 + 28 = ?

(72 +28) + 63 = 163.

5. Сложение десятичных дробей. Складывать десятичные дроби поразрядно, начиная с высших разрядов.8,4 + 6,51 =?
8,4 + 6,51 = (8,4 + 6) + 0,5 + 0,01 = (14,4 + 0,5) + 0,01 = 14,9 + 0,01 = 14,91.

Вычитание натуральных чисел
1. Раздельное поразрядное вычитание.574 – 243 = ?

574 – 243 = (500 – 200) + (70 – 40) + (4 – 3) = 300 + 30 + 1 = 331.

2. Вычитание путём округления уменьшаемого, или вычитаемого, или одновременно обоих. 713 – 65 = ?

713 – 65 = (700 – 65) + 13 = 648.


3. Вычитание путём уравнивания числа единиц последних разрядов уменьшаемого. 67 – 48 = ?

67 – 48 = (68 – 48) – 1 = 20 – 1 = 19.


4. Вычитание разности:
1093 – (1494 – 907) = (1093 + 907) – 1497 = 2000 – 1494 = 506.


5. Вычитание по способу дополнения. 500 – 285 = ?

500 – 285 = (400 + 100) – 285 = (100 -85) + (400 – 200) = 15 + 200 = 215.

Умножение натуральных чисел.
1. Умножение на 11.

Чтобы двузначное число, сумма цифр которого не превышает 10, умножить на 11, надо цифры этого числа раздвинуть и поставить между ними сумму этих цифр. 72 × 11 = 7 (7 + 2) 2 = 792.
Чтобы умножить на 11 двузначное число, сумма цифр которого 10 или больше 10, надо мысленно раздвинуть цифры этого числа, поставить между ними сумму этих цифр, а затем к первой цифре прибавить единицу, а вторую и последнюю оставить без изменения.

94 × 11 = 9 (9 + 4) 4 = 9 (13) 4 = (9 + 1) 34 = 1034.


2. Умножение на 22, 33, …,99.

Чтобы двузначное число умножить на 22, 33, …, 99, надо этот множитель представить в виде произведения однозначного числа (от 2 до 9) на 11, то есть 44 = 4 × 11; 55 = 4 × 11 и т.д. Затем произведение первых чисел умножить на 11.             23 × 33 = 23 × 3 ×11 = 69 ×11 = 759.
Кроме того, можно применить закон об одновременном увеличении в равное число раз одного сомножителя и уменьшении другого:

28 × 22 = (48 × 2) × (22 : 2) = 96 × 11 = 1056.

3. Умножение на число, оканчивающееся на 5.

Чтобы чётное двузначное число умножить на число, оканчивающееся на 5, можно применить следующее правило: если один из сомножителей увеличить в несколько раз, а другой уменьшить во столько же раз, произведение не изменится.

44 × 5 = (44 : 2) × 5 × 2 = 22 × 10 = 220;

28 × 15 = (28 : 2) × 15 ×2 = 14 × 30 = 420.

4. Умножение и деление на 25.

Чтобы число умножить на 25, надо это число разделить на 4 и умножить на 100.           484 × 25 = (484 : 4) × 100 = 121 × 100 = 12100.

Чтобы число разделить на 25, надо это число разделить на 100 и умножить 

на 4.               3100 : 25 = 3100 : 100 ×4 = 31 × 4 = 124.


5. Умножение и деление на 75.

Чтобы число умножить на 75, надо это число разделить на 300 и умножить 

на 4.               32 × 75 = (32 : 4) × 300 = 8 × 300 = 2400.

Чтобы число разделить на 75, надо это число разделит на 300 и умножить 

на 4.               3600 : 75 = 3600 : 300 × 4 = 48.

6. Умножение и деление на 50.
Чтобы число умножить на 50, надо это число разделить на 2 и умножить 

на 100.               432 × 50 = (432 : 2) × 100 = 216 × 100 = 21600.

Чтобы число разделить на 50, надо это число разделить на 100 и умножить 

на 2.              42400 : 50 = 42400 : 100 × 2 = 848.


7. Умножение и деление на 125.

Чтобы умножить число на 125, надо это число разделить на 8 и умножить 
на 1000.          32 × 125 = (32 : 8) × 1000 = 4000.

Чтобы разделить число на 125, надо это число разделить на 1000 и умножить на 8.                 9000 : 125 = 9000 : 1000 × 8 = 72.


8. Умножение и деление на 37.

Чтобы устно умножить число на 37, надо это число разделить на 3 и умножить на 111.      24 × 37 = (24 : 3) × 111 = 8 × 111 = 888.

Чтобы устно разделить число на 37, надо это число разделить на 111 и умножить на 3.           999 : 37 = 999 : 111 × 3 = 27.

9. Умножение и деление на 111, 1111 и т. д.

Если сумма цифр меньше 10, то легко умножить на 111, 1111 и т. д. 

24 × 111 = 2(2 + 4) (2 + 4)4 = 2664.

Чтобы двузначное число умножить на 111, 1111 и т. д., надо мысленно раздвинуть цифры этого числа на два, три и т. д. шага, сложить цифры и записать соответствующее количество раз их сумму  между раздвинутыми цифрами.                       72 × 111111 = 79999992.
Немного сложнее если сумма цифр равна 10 или больше 10.

48 × 111 = 4(4 + 8)(4 + 8)8 = 4(12)(12)8 = (4 +1)(2 + 1)28 = 5328.

10. Умножение чисел оканчивающихся на 5.

При умножении двух чисел, у которых цифры десятков обе чётные, а цифры единиц равны 5, надо перемножить цифры десятков и к произведению прибавить половину суммы этих цифр. Получим число сотен. К числу сотен надо приписать 5 × 5 = 25.
85 × 45 = (8 × 4 + (8 + 4) : 2) сотен + 25 единиц = (32 + 6) × 100 + 25 = 1925.


11. Умножение двузначных чисел, у которых цифры десятков одинаковые, а сумма цифр единиц составляет 10.
24 × 26 = (24 – 4) × (26 + 4) + 4 × 6 = 20 × 30 + 24 = 624.
Числа округляем до десятков и находим их произведение, чтобы получить число сотен, и к числу сотен прибавляем произведение единиц.

18 × 12 = 20 × 10 + 8 × 2 = 216;

23 × 27 = 20 × 30 + 3 × 7 = 621.
При умножении двузначных чисел, у которых цифры десятков одинаковые, а сумма единиц равна 10, по таблице умножения находим число сотен и единиц и записываем их рядом, таким образом получаем ответ.
62 × 68 = 42 16 (6 × 7 = 42, 2 × 8 = 16).

Пользуясь этим правилом, можно решить устно и более сложные примеры:

108 × 102 = 10 × 11 сотен + 8 × 2 = 11016;

204 × 206 = 20 × 21 сотен + 4 × 6 = 42024;
802 × 808 = 80 × 81 сотен + 8 × 2 = 648016.

12. Умножение двузначных чисел, у которых сумма цифр десятков равна 10, а цифры единиц одинаковые.

При умножении двузначных чисел, у которых сумма цифр десятков равна 10, а цифры единиц одинаковые, надо перемножить цифры десятков и прибавить цифру единиц, получим число сотен и затем к числу сотен припишем произведение единиц.

72 × 32 = (7 × 3 + 2) сот. + 2 × 2 = 2304;

64 × 44 = (6 × 4 + 4) сот. + 4 × 4 = 2816;

53 × 53 = (5 × 5 + 3) сот. + 3 × 3 = 2809.


13. Умножение чисел, оканчивающихся на 1.
При умножении чисел, оканчивающихся на 1, надо перемножить цифры десятков и к полученному произведению прибавить сумму десятков и единиц. 81 × 31 =  ?

81 × 31 = 80 × 30 + 80 + 30 + 1 = 2511.


14. Умножение чисел на 101,1001, и т. д.

Чтобы двузначное число умножить на 101, надо к этому числу приписать справа это же число

32 × 101 = 3232;   48 × 101 = 4848;   56 × 101 = 5656.

Чтобы трёхзначное число умножить на 1001, надо к этому числу справа приписать это же число.

324 × 1001 = 324324;   678 × 1001 = 678678.  [9].
Алгоритмы ускоренных вычислений.

Алгебра позволяет найти удобные алгоритмы быстрого выполнения
Арифметических вычислений – например, для быстрого умножения чисел или возведения в квадрат.


Иногда при устных вычислениях удобно пользоваться « телефонным способом чтения чисел» : каждое число разбивается на  группы по 1 – 2 цифры (иногда 3) в каждой, и каждая группа читается как отдельное число. Например: 5328 можно читать так: пятьдесят три – двадцать восемь.


Для облегчения формулировки алгоритмов ускоренных вычислений можно говорить: «К числу а приписать двумя цифрами (аналогично тремя) число в». Это означает: умножить число а на 100 (соответственно на 1000) и тому, что получится, прибавить число в.
Например: Приписать к числу 38 двумя цифрами число 9 означает: написать число 3809. Приписать к тому же числу 38 двумя цифрами число 142 означает: написать число 3800 + 142, то есть, то есть число 3942. Запись удобно располагать следующим образом:       1                                                            

                                                                            3842 = 3942.

Алгоритм перемножения двузначных чисел, близких к 100.

Часто для учащихся бывает трудно перемножить числа близкие к 100,

например: 98 × 97. На самом деле это можно сделать в уме.

Пишем: 98 × 97 = 9506 (девяносто пять – ноль шесть).

               2       3                                                                                                                    

Умножение было произведено так. Недостаток первого сомножителя 98 до 100 будет 2. Недостаток второго сомножителя 97 до 100 равен 3. Затем из первого сомножителя (98) вычитаем недостаток (3) второго сомножителя до 100; получаем 95. Приписываем к результату двумя цифрами произведение 
3× 2, то есть 6. Пользовались мы таким алгоритмом:

- найди недостатки сомножителей до сотни;

- вычти из одного сомножителя недостаток второго до сотни;

- к результату припиши двумя цифрами произведение недостатков сомножителей до сотни.
                   1                                       1

92 × 85 = 7720 = 7820;   88 × 89 = 7732 = 7832.

 8      15                            12     11    

Доказательство данного алгоритма можно найти в алгебре.

Пусть нужно перемножить два двузначных числа х и у, близких к 100, записанные так: х = 100 – а, где а – недостаток числа х до 100;

                  У = 100 – в, где в – недостаток числа у до 100.

х × у = (100 – а) × (100 – в) = (100 – а) × 100 – 100 × в + а × в = (100 – а – в) ×
100 + а × в = (х – в) ×100 + а × в.

Итак, в произведении всего х – в сотен и а × в единиц. Алгоритм особенно удобен, если а и в меньше 25.

Алгоритм возведения в квадрат чисел, близких к 50.

Достаточно быстро можно вычислить, чему равно 58² или 63².

Здесь опять поможет алгебра.


Пусть нужно возвести в квадрат число х, близкое к 50, но больше 50. Тогда х = 50 + а, где а – избыток числа х над 50. х² = (50 + а)² = 2500 + 100а +

+ а² = (25 + а) × 100 + а² = (25 + х – 50) × 100 + а² = (х – 25) 100 + а².
Алгоритм вычислений:
- вычти из этого числа 25;

- припиши к результату двумя цифрами квадрат избытка этого числа над 50.

58² = 3364, пояснение 58 – 25 = 33, 8² = 64.
63² = 3969, пояснение 63 – 25 = 38, 63 – 50 = 13, 13² = 169,

            1

63² = 3869 = 3969 .

Пользуясь алгеброй, можно придумать другие алгоритмы быстрого умножения.

Глава 2. Система устных упражнений.


В своей работе на уроке математики к каждому уроку я отбираю материал, систематизирую, продумываю переход от одного упражнения к другому. Затем обдумываю систему заданий и форму организации устного счёта, при этом обязательно учитываю индивидуальные особенности учащихся, их подготовку, склонности и способности к устным вычислениям.

Чтобы все учащиеся быстро считали, необходимо время для отработки навыков: 5 – 7 минут устных вычислений на уроке не достаточно, если нет системы устного счёта.


Первое время на уроках учащимся для устного счёта предлагаю

обычные карточки типа: найдите сумму чисел 57 и 9; 18 и 13 и т.д. или же провожу игры  «Быстрый счётчик», «Математическое лото», делаю разнообразным форму подачи условия (таблицы, схемы, программы, магические квадраты, блок – схемы, лабиринты, удивительные квадраты). Ещё одной особенностью предлагаемых заданий является то, что кроме требования произвести те или иные вычисления они содержат вопросы, направленные на развитие логического мышления, математической речи, умения объяснить «что?», «почему?», «как?».

Для слабого ученика это разнообразие приёмов недостаточно иметь систему устных упражнений и дома.

Поэтому на первом уроке математики в 5 – м классе каждому ученику предлагаются таблицы для устного счёта (см. приложение 1). По горизонтали располагаются однотипные примеры на одно и то же правило, по вертикали – примеры на разные правила. Сначала учащиеся считают примеры по горизонтали строка за строкой. Ученик вслух прочитывает пример, затем называет его ответ. Это помогает учащимся быстро привыкнуть к карточке. Начиная с шестой строки возникают затруднения. Вместе находим упрощённый способ вычислений и закрепляем новое знание, т. е. вычисляем примеры с подробным объяснением. В данной таблице не одна строка с подобными вычислениями для отработки. 

Итак, можно повторить все правила и алгоритмы устного счёта.


Затем переходим к счёту по вертикали. Сначала прочитываем примеры вслух, а затем называем ответ.

Ученики вскоре называют только ответ примеров. Стараясь не отставать от одноклассников, каждый из учеников напрягает своё внимание, развивает смекалку, вычислительную сноровку. Этот процесс длительный. В любое время можно прервать ученика и предложить считать другому дальше. Установка карточки на длительное внимание даёт возможность максимально загрузить учащихся, проверить и развить их работоспособность. Дух соревнования – игры ещё больше увлекает учеников.

Следующий этап работы с карточкой – счёт на время. Ученики должны научится считать не менее 60 примеров в минуту.


В течении недели я могу сделать выводы об уровне вычислительных навыков учащихся.


После этого начинается работа с родителями слабых учеников. Родителям при встрече объясняю, что ликвидация пробелов  в знаниях необходима ежедневная работа, поэтому родителям необходимо контролировать устную работу дома. Ученик должен решать не менее 20 примеров в минуту.

После того как учащиеся научились достаточно бегло считать, можно расширять приёмы устного счёта т.е. применять приёмы рациональных вычислений. Здесь я начинаю вводить правила быстрого умножения на 11, на 25, умножение чисел оканчивающихся цифрой 5 и т. д.

11 · 11 =;
4 · 25 =;
15 · 15 =;
12 ·  11 =;
8 ·  25 =;
25 ·  25 =;

13  · 11 =;
12 · 25 =;
35 ·  35 =;

14 · 11 =;
16 · 25 =;
45 · 45 =.

Работу над данными примерами провожу в разных формах: таблицы, перфокарты, нахождение зашифрованных слов с применением дополнительной информации, математическое лото, математические карты. Это особенно полезно для тех учащихся, которые без всякого удовольствия занимаются математикой, для слабых учащихся.
Затем применяю карточки на законы сложения: 146 – (46 + 19) =;

348 – (95 + 48) =; и законов вычитания: 146 – (46 – 19) =;     (376 – 94) – 76 =.

Часто в разных предметах: химии, физике, географии учащимся приходится выполнять промеры на умножение и деление, связанные с переносом запятой и дописыванием нулей.(См. карточку №1 приложения 2).
Работу по карточке №1 начинаю при изучении темы «Десятичные дроби» в 5– м классе. Там же начинаю работу с использованием приёмов быстрых устных вычислений уже хорошо отработанную на натуральных числах.

При изучении темы «Проценты» работаю много по карточке

№2(приложение 2).


В 6 – м классе работаю по карточке №3 (приложение 2) в том же порядке. Очень важно отработать навыки действий с положительными и отрицательными числами и действий с обыкновенными дробями.

Так например в 7– м классе при работе с карточкой № 4 (приложение 2) удобней засекать время для выполнения действий целого столбца. Работа по данной карточке помогает учащимся приобрести уверенность в применении основных алгебраических  тождеств. Слабым учащимся можно предложить работу по карточкам письменно.

По всем темам 5 – 6 классов провожу устные контрольные работы на 20 – 25 минут.


В 5 - 6 классах при проведении устного счёта отрабатываю навыки правильной расстановки действий в примерах на все действия с натуральными и рациональными числами. Например: Расставь порядок действий в примерах:

5706·48: 72 – (2450021 – 368606) : 903 + 7558501 =
(897488 + 1684232) : (39813 – 38953) · 102 – 383910 : 59 =

Начиная с 7 –го класса большое место отводится устной работе с графиками и формулами различных функций: 


- нахождение угла наклона прямой;


- нахождение коэффициентов b и  k по графику;


- нахождение точек пересечения с осями;


- нахождение вершины параболы;


- нахождение всех коэффициентов параболы по графику.
Система устных упражнений применяется мной и в геометрии.
По каждому классу подобрана система устных задач, которые я применяю в течении всего учебного года, использую на зачётах, при опросе учащихся, в викторинах, при итоговом повторении, просто помещаю на стенд «Разрешается подумать». Например: Система задач для устного решения по геометрии в 8 – м классе (см приложение 3).

Часто в своей работе применяю задачи, которые требуют рациональных способов и приёмов решения, с использованием черновиков, т.е. полуписьменно.


Важным в своей работе считаю применение задач для устного решения по готовым чертежам, которые придумываю сама, придумывают отдельные учащиеся (за что получают оценку) или находят их в различных источниках, (см. приложение 4) и беру из источника [8 ].

Применение перечисленных заданий позволяет мне рациональнее использовать время урока, облегчить запоминание, лучше и глубже усваивать программу.
Заключение.

Считаю, что цель, поставленная в работе, выполнена частично. Вычислительная культура учащихся одного класса растёт от года  к году. Если в 5 – 6 классах учащиеся допускают вычислительные ошибки в контрольных работах (60%), то в 9 классе в выпускной работе вычислительных ошибок нет. Этому способствует следующая проделанная работа:


- выявление пробелов в знаниях и умениях учащихся при входном контроле и систематическая, индивидуальная работа по их устранению;

- проведение устного счёта на каждом уроке математики, алгебры и геометрии;


- целенаправленный подбор устных упражнений;


- активизация познавательной деятельности на уроках во время проведения устного счёта;


- применение приёмов быстрого счёта и алгоритмов устных вычислений;


- постоянный контроль над уровнем усвоения вычислительных навыков.


Данная работа может быть полезна учителям математики и студентам педагогических вузов.
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Таблица для устного счёта
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	3 + 4
	3 + 5
	3 + 6
	 3 + 7
	3 + 8
	3 + 9
	3 + 10

	2
	33 : 3
	30 : 3
	27 : 3
	24 : 3
	21 : 3
	18 : 3
	15 : 3

	3
	20 – 3
	10 – 3
	18 – 3
	17 – 3
	16 – 3
	15 – 3
	14 – 3

	4
	3 · 4
	3 · 5
	3 · 6
	3 · 7
	3 · 8
	3 · 9
	3 · 10

	5
	3 + 11
	3 + 12
	3 + 13
	3 + 14
	3 + 15
	3 + 16
	3 + 17

	6
	39 : 3
	42 :3
	45 : 3
	48 : 3
	51 : 3
	54 : 3
	57 : 3

	7
	13 – 3
	12 – 3
	11 – 3
	10 – 3
	9 – 3
	8 – 3
	7 – 3

	8
	3 · 11
	3 · 12
	3 · 13 
	3 · 14
	 3 · 15
	3 · 16
	 3 ·17

	9
	3 + 18
	3 + 19
	3 + 20
	3 + 21
	3 + 22
	3 + 23
	3 + 24

	10
	60 : 3
	63 : 3
	66 : 3
	69 : 3
	90 : 3
	93 : 3
	96 : 3

	11
	30 – 3
	31 – 3
	31 – 3
	33 – 3
	41 - 3
	42 – 3
	43 – 3

	12
	3 · 20
	3 · 22
	3 · 23
	 3 · 30
	3 · 31
	3 · 33
	3 · 41

	13
	4 + 5
	4 + 6
	4 + 7
	4 + 8
	4 + 9
	4 + 10
	4 + 11

	14
	44 : 4
	40 : 4
	36 : 4
	32 : 4
	28 : ;
	24 : 4
	20 : 4

	15
	20 – 4
	19 – 4
	18 – 4
	17 – 4
	16 – 4
	15 – 4
	14 – 4

	16
	4 · 4
	4 · 5
	4  6
	4 · 7
	4 · 8
	4 · 9
	4 · 10

	17
	4 + 12
	4 + 13
	4 + 14
	4 + 15
	4 + 16
	4 + 17
	4 +18

	18
	16 : 4
	12 : 4
	8 : 4
	48 : 4
	52 : 4
	56 : 4
	60 : 4

	19
	13 – 4
	12 – 4
	11 – 4
	10 – 4
	9 – 4
	8 – 4
	7 – 4

	20
	4 · 11
	4· 12
	4 · 13
	4 · 14
	4 ·15
	4 · 16
	4 · 17

	21
	4 + 19
	4 + 20
	4 + 21
	4 + 22
	4 + 27
	4 + 28
	4 + 29

	22
	80 : 4
	84 : 4
	88 + 4
	100 : 4
	244 : 4
	284 : 4
	400 : 4

	23
	33 – 4
	32 – 4
	31 – 4
	88 – 4
	87 – 4
	86 – 4
	85 – 4

	24
	4  20
	4  21
	4  22
	4  30
	4  31
	4  40
	4  50

	25
	5 + 5
	5 + 6
	5 + 7
	5 + 8
	5 + 9
	5 + 10
	5 + 11

	26
	55 : 5
	50 : 5
	45 : 5
	40 : 5
	35 : 5
	30 : 5
	25 : 5

	27
	20 – 5
	19 – 5
	18 – 5
	17 – 5
	16 – 5
	15 – 5
	14 – 5

	28
	5 · 5
	5 · 6
	5· 7
	5 · 8
	5 · 9
	5 · 10
	5 · 11

	29
	5 + 12
	5 + 13
	5 + 14
	5 + 15
	5 + 16
	5 + 17
	5 + 18

	30
	20 : 5
	15 : 5
	10 : 5
	5 : 5
	0 : 5
	60 : 5
	70 : 5

	31
	13 – 5
	12 – 5
	11 – 5
	10 – 5
	9 – 5
	8 – 5
	7 – 5

	32
	5 · 12
	5 · 13
	5 ·14
	5 · 15 
	5 · 16
	5 · 17
	5 · 18

	33
	6 + 6
	6 + 7
	6 + 8
	6 + 9
	6 + 10
	6 + 11
	6 + 12

	34
	66 : 6
	60 : 6
	54 : 6
	48 : 6
	42 : 6
	36 : 6
	30 : 6

	35
	20 – 6
	10 – 6
	18 – 6
	17 – 6
	16 – 6
	15 – 6
	14 – 6

	36
	6 · 6
	6 · 7
	6 · 8
	6 · 9
	6 · 10
	6 · 11
	6 · 12

	37
	6 + 13
	6 + 14 
	6 + 15
	6 + 16
	6 + 17
	6 + 18
	6 + 19

	38
	24 : 6
	18 : 6
	12 : 6
	6 : 6
	0 : 6
	96 : 6
	120 : 6 

	39
	13 – 6
	12 – 6
	11 – 6
	10 – 6
	9 – 6
	8 – 6
	7 – 6

	40
	6 · 20
	6 · 21
	6 · 30
	6 · 31
	6 · 40
	6 · 50
	6 · 0

	41
	7 + 7
	7 + 8
	7 + 9
	7 + 10
	7 + 11
	7 + 12
	7 + 13

	42
	77 : 7
	70 : 7
	63 : 7
	56 : 7
	49 : 7
	42 : 7
	35 : 

	43
	20 – 7
	19 – 7
	18 – 7
	17 – 7
	16 – 7
	15 – 7
	14 – 7

	44
	7 · 7
	7 · 8
	7 · 9
	7 · 10
	7 · 11
	7 · 12
	7 · 13

	45
	7 + 14
	7 + 15
	7 + 16
	7 + 17
	7 + 18
	7 + 19
	7 + 20

	46
	28 : 7
	21 : 7
	14 : 7
	7 : 7
	0 : 7
	70 : 7
	77 : 7

	47
	13 – 7
	12 – 7
	11 – 7
	10 – 7
	9 – 7
	8 – 7
	7 – 7

	48
	7  14
	7  15 
	7  20
	7  21
	7  30
	7  100
	7  101

	49
	8 + 8
	8 + 9
	8 +10
	8 +11
	8 + 12
	8 + 13
	8 + 14

	50
	88 : 8
	80 : 8
	72 : 8
	64 : 8
	56 : 8
	48 : 8
	40 : 8

	51
	20 – 8
	19 – 8
	18 – 8
	17 – 8
	16 – 8
	15 – 8
	14 – 8

	52
	8 · 8
	8 · 9
	8 · 10
	8 · 11
	8 · 12
	8 · 100
	8 · 111

	53
	9 + 9
	9 + 10
	9 + 11
	9 + 12
	9 + 13
	9 + 14
	9 + 15

	54
	99 : 9
	90 : 9
	81 :9
	72 : 9
	63 : 9
	54 : 9
	45 6 9

	55
	20 – 9
	19 – 9
	18 – 9
	17 – 9
	16 – 9
	15 – 9
	14 – 9

	56
	9 · 9
	9 · 10
	9 · 11
	9 · 100
	9 · 101
	9 · 111
	9 · 1000
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Карточка №1.

	20 · 10
	30 · 10
	40 · 10
	50 · 10 
	60 · 10

	90 : 10
	100 : 10
	20 : 10
	30 : 10
	40 : 10

	7 · 100
	8 · 100
	9 · 100
	10 · 100
	11 · 100

	200 : 100
	300 : 100
	400 : 100
	500 : 100
	600 : 100

	14 ·1000
	15 · 1000
	16 · 1000
	17 · 1000
	18 · 1000

	21000 : 1000
	50000 : 1000
	60000 : 1000
	70000 : 1000
	80000 : 1000

	22 · 10
	23 · 10
	24 · 10
	25 · 10
	26 · 10

	690 : 10
	680 : 10
	670 : 10
	600 : 10
	500 : 10

	35 · 100
	36 · 100
	37 · 100
	38 · 100
	40 · 100

	2100 : 100
	3000 : 100
	2200 : 100
	4000 : 100
	23000 : 100

	5 · 1000
	6 · 1000
	11 · 1000
	12 · 1000
	130000 · 1000

	90000 : 1000
	25000 : 1000
	30000 : 1000
	400000 : 1000
	31000 : 1000

	1,2 · 10
	1,3 · 10
	1,4 ·10
	1,5· 10
	1,6 · 10

	2,9 : 10
	2,8 : 10
	2,7 : 10
	2,6 : 10
	2,5 : 10

	3,1 · 100
	3,2 · 100
	3,3 · 100
	3,4 · 100
	3,5 · 100

	44,5 : 100
	44,6 : 100
	44,7 : 100
	44,8 : 100
	44,9 : 100

	0,2 · 1000
	1,4 · 1000
	0,8 · 1000
	2,7 · 1000
	0,6 · 1000

	8853 : 1000
	885,4 : 1000
	8854,3 : 1000
	3369,1 : 1000
	7890,1 : 1000

	3,25 · 10
	3,26 · 10
	3,27 · 10
	3,28 · 10
	3,29 · 10

	0,1 : 10
	0,2 : 10
	0,31 : 10
	0,15 : 10
	0,16 : 10

	0,26 · 100
	0,17 · 100
	0,18 · 100
	0,19 · 100
	0,21·  100

	0,1 : 100
	0,2 : 100
	0,3 : 100
	0,4 : 100
	0,5 : 100

	17,5 · 1000
	18,5 · 1000
	19,5 · 1000
	20,5 · 1000
	21,5 · 1000

	81,3 : 1000
	16 : 1000
	17 : 1000
	5 : 1000
	1 : 1000

	21 · 0,1
	22 · 0,1
	23 · 0,1
	24 · 0,1
	25 · 0,1

	22  · 0,01
	23 · 0,01
	24 · 0,01
	25 · 0,01
	26 · 0,01

	33 : 0,01
	34 : 0,01
	35 : 0,01
	36 : 0,01
	37 : 0,01

	44 · 0,001
	45 · 0,001
	46 · 0,001
	47 · 0,001
	48· 0,001

	56 : 0,001
	57 : 0,001
	58 : 0,001
	59 : 0,001
	60 : 0,001

	211· 0,1
	209 · 0,1
	210 · 0,1
	208 · 0,1
	220 · 0,1

	215 : 0,1
	210 : 0,1
	205 : 0,1
	200 : 0,1
	230 : 0,1

	34,4  0,1
	34,5  0,1
	34,6  0,1
	34,7  0,1
	34,8  0,1

	18,5 : 0,1
	18,6 : 0,1
	18,7 : 0,1
	18,8 : 0,1
	18,9 : 0,1

	20 · 0,01
	30 · 0,01
	40 · 0,01
	50 · 0,01
	60 · 0,01

	0,15 : 0,01
	0,16 : 0,01
	0,17 : 0,01
	0,18 : 0,01
	0,19 : 0,01

	0,9 · 0,001
	0,8 · 0,001
	0,9 · 0,001
	0,5 · 0,001
	0,6 · 0,001

	0,2 · 0,3
	0,4 · 0,5
	0,5 · 0,6
	0,6 · 0,7
	0,7· 0,8

	1,2 · 0,2
	1,3 · 0,2
	1,4 · 0,2
	1,5 · 0,2
	2,5 · 0,2

	0,05 · 0,2
	0,04 · 0,3
	0,05 · 0,4
	0,06 · 0,5
	0,08 · 0,5

	1,2 : 0,2
	2,4 : 0,3
	2,5 : 0,5
	3,6 : 0,6
	7,2 : 0,8

	1,4 : 0,07
	1,5 : 0,05
	0,14 : 0,2
	0,12 : 0,2
	0,18 : 0,3


Карточка №2. Заполни пустые клетки таблицы.
	Обыкновенные дроби
	Проценты
	Десятичные дроби

	1∕ 2
	
	

	
	25%
	

	
	
	0,3

	1∕ 4
	
	

	
	30%
	

	
	
	0,75

	3∕ 4
	
	

	
	60%
	

	
	
	0,45

	    4 ∕ 5
	
	

	
	40%
	

	
	
	0,7

	3 ∕ 5
	
	

	
	50%
	

	
	
	0,63

	2 ∕ 5
	
	

	
	75%
	

	
	
	0,25

	24 ∕25
	
	

	
	26%
	

	
	
	0,1

	1 ∕ 8
	
	

	
	93%
	

	
	
	0,625

	3 ∕8
	
	

	
	0,5%
	

	
	
	0,04

	9 ∕20
	
	

	
	125%
	

	
	
	1, 5

	13 ∕20
	
	

	
	105%
	

	
	
	0,9

	17 ∕ 40
	
	

	
	33%
	

	
	
	0,125


Карточка №3.

	2 · (-3)
	4 · (-5)
	6 · (-7) 
	7 · (-2)
	8 · (-3)
	5 · (-2)
	6 · (-3)
	9 · (-2)
	10 ·(-2)

	4 – 7
	2 – 10
	3 – 13
	6 – 16
	5 – 81
	7 – 17
	8 – 18
	9 – 19
	8 – 20

	-8 · 5
	-2 · 3
	-3 · 5
	-7 · 2
	-5 · 3
	-6 · 8
	-2 · 4
	-9 · 2
	-7 · 10

	-10 + 5
	-8 + 5
	-9 + 7
	-11 + 1
	-6 + 3
	-19 + 2
	-83 + 2
	-17 + 5
	-27 + 7

	-8 · 0
	-5 · 0
	-9 · 0
	-61 · 0
	-27 · 0
	-64 · 0
	-29 · 0
	-67 · 0
	-45 · 0

	5-(-3)
	6-(-4)
	2-(-7)
	9-(-1)
	1-(-5)
	7-(-3)
	6-(-5)
	2-(-6)
	4-(-9)

	0 · (-7)
	0 · (-2)
	0 · (-4)
	0 · (-9)
	0 · (-6)
	0 · (-3)
	0 ·(-8)
	0 · (-1)
	0· (-25)

	3 – 10
	2 – 6
	17 – 20
	85 – 90
	64 – 70
	96-100
	18 – 28
	78 – 80
	36 – 40

	7:(-10)
	86:(-1)
	9:(-1)
	5:(-1)
	6:(-1)
	1:(-1)
	0:(-1)
	2:(-1)
	3:(-1)

	-3-7
	-5-6
	-4-9
	-2-8
	-6-4
	-1-1
	-2-5
	-9-5
	-3-7

	8 : 0
	-5 : 0
	-9 : 0
	-61 : 0
	-25 : 0
	-38 : 0
	-29 : 0
	-31 : 0
	-45 : 0

	2-(-7)
	6-(-3)
	9-(-2)
	7-(-4)
	7-(-1)
	16-(-3)
	9-(-5)
	7-(-3)
	8-(-2)

	5  (-1)
	1  (-1)
	6  (-1)
	4  (-1)
	9  (-1)
	3  (-1)
	7  (-1)
	2  (-1)
	4  (-1)

	-5+11
	-25+20
	-2+5
	-!+7
	-3+10
	-6+7
	-8+10
	-8+9
	-4+7

	-8:(-1)
	-7:(-1)
	-5:(-1)
	-2:(-1)
	-6:(-1)
	-4:(-1)
	-3:(-1)
	-1:(-1)
	-9:(-1)

	-6-3
	-4-6
	-1-9
	-2-8
	-5-4
	-3-4
	-9-1
	-2-7
	-4-7

	1  (-7)
	1  (-5)
	1  (-9)
	1  (-4)
	1  (-8)
	1  (-10)
	1  (-2)
	1  (-11)
	1  (-15)

	-4+(-3)
	-9+(-5)
	-2+(-7)
	-6+(-9)
	-8+(-4)
	-6+(-1)
	-3+(-9)
	-2+(-8)
	-3+(-6)

	3+(-6)
	2+(-5)
	3+(-9)
	6+(-10
	4+(-3)
	9+(-5)
	2+(-7)
	6+(-9)
	8+(-4)


Карточка № 4.

	(x + y)²
	(b + 3)²
	(a + 12)²
	(y – 9)²

	4x²+12x+9
	25b²+10b+1
	a²+12a+36
	1+y²-2y

	(x-y)(x+y)
	(2a-3b)(3b+2a)
	(8b+5a)(5a-8b)
	(10x-7y)(10x+7y)

	x²-y²
	b²-4∕ 9
	a²-25
	y²-0,09

	x³-y³
	1+b³
	125+a³
	y³-1

	(p –q)²
	(10 – c)²
	(15 – x)²
	(40 + b)²

	25a²+10a+1
	81a²-18ab+b²
	9a²-ab+1∕ 36b²
	64-16b+b²

	(4+y²)(y²-4)
	(5x²-2y²)(5x²+2y²)
	(p-7)(p+7)
	(7x-2)(2+7x)

	25x²-y²
	-49a²+16b²
	144b²-c²
	p²-a² b²

	(-a-2)²
	(-3-b)²
	(-x-y)²
	(-12-c)²

	m³ - n³
	125 – a³
	1 + b³
	1∕ 27x³ + 1∕ 125y³

	(9 – y)²
	(0,3 – m)²
	(m + n)²
	(8 – a)²

	b² + 4a² – 4ab
	8ab + b² + 16a²
	b ²+ 9a² – 6ab
	9x² – 24xy + 16y²

	(9a-b²)(b²+9a)
	(4+y²)(y²-4)
	(7+3y)(3y-7)
	(8c+9d)(9d-8c)

	8-1∕ 8a³
	1 + 27y³
	x³ - 64
	1∕ 64m³ + 1000

	(b + 3)²
	(y + 9)²
	(m – 0,3)²
	(a – 25)²

	1 + x² – 2x
	9x² – xy + 1∕ 36y²
	64 – 16a + a²
	m² + 2mn + n²

	(2x - 1)(2x + 1)
	(8c + 9d)(9d – 8c)
	(8b + 5a)(8b – 5a)
	(c + d)(c – d)

	125a³ – 64b³
	c³ – d³
	27 – y³
	1 - c³

	(k + 0,5)²
	(40 + b)²
	(0,2 – x)²
	(1∕ 4x – 2y)²

	28xy+49x²+4y²
	100x²+y²+20xy
	1∕ 4a²+4b²-2ab
	1-2z+z²

	(7x – 2)(7x + 2)
	(c – 7)(7 + c)
	(4 + k)(k – 4)
	(a – b)(b + a)

	1 - 1∕8p³
	1∕ 8a³ + b³
	c³ + 27d³
	1 ∕ 8x³ - y³

	(-a – 1)²
	(-b – 2)²
	(-c – 10)²
	(-x – 12)²

	(a + 1)³
	(a + 2)³
	(1 + a)³
	(2 + b)³

	(2 – a)³
	(b – 1)³
	(c – 2)³
	(1 – d)³
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      0. В прямоугольном треугольнике угол равен 30°, а меньший катет – 11       см. вычислите гипотенузу.

1. Площадь поверхности прямоугольного стола равна 84 дм ², а длина 12 дм. Вычислите ширину стола.

2. Периметр треугольника равен 33, а длины его сторон выражаются последовательными целыми числами. Найдите длины сторон треугольника.

3. Углы треугольника относятся как 3:5:7. вычислите углы треугольника.

4. Выразите 25400 м ²  в гектарах.

5. Сколько прямых можно провести на плоскости через три точки, не принадлежащих одной прямой?

6. Какая фигура получится, если последовательно соединить отрезками середины сторон прямоугольника?

7. Если два угла равны, то они вертикальны. Верно ли это утверждение?

8. Разность между двумя смежными углами 40°. Вычислите эти углы.

9. Вычислите углы между биссектрисой и продолжением одной из сторон угла, равно 82°.

10. Периметр квадрата и его площадь выражены одним и тем же числом. Найдите площадь квадрата.

11. Медиана, проведенная к основанию в равнобедренном треугольнике, равна 7 см. Чему равна биссектриса треугольника, проведенная к основанию?

12. Можно ли построить треугольник со сторонами 3 см, 4 см и 7 см?

13. Стороны треугольника равны 0,6 и 1,4. вычислите третью сторону треугольника, если она выражается целым числом.

14. Стороны параллелограмма относятся как 3:5, а периметр равен 80 см. вычислите стороны параллелограмма.

15. Если у четырехугольника диагональ равна, то этот четырехугольник – прямоугольник. Верно ли это утверждение?

16. Диагонали параллелограмма равны 6 см и 4 см. Может ли быть сторона параллелограмма равной 5 см?

17.   Верно ли утверждение: если у четырехугольника все углы равны, то этот четырехугольник – прямоугольник?

18. Имеет ли параллелограмм центр симметрии?

19. Как увеличится площадь прямоугольника, если стороны его увеличить в пять раз?

20. Один угол в параллелограмме в три раза меньше другого. Вычислите углы параллелограмма.

21. Из каких частей состоит всякая теорема?

22. Диагональ в прямоугольнике равна 16 см, а сторона – 8 см. вычислите меньший угол между диагоналями прямоугольника.

23. Высота в равнобедренном треугольнике, проведенная к основанию, равна 9 см. вычислите гипотенузу треугольника.

24. Периметр равнобедренного треугольника равна 37 см, а основание его на 8 см меньше боковой стороны. Вычислите стороны треугольника.

25. Можно ли построить четырехугольник со сторонами 2 см, 3 см, 4 см и 9 см?

26. Три параллельные прямые пересечены тремя параллельными прямыми. Сколько параллелограммов получится?

27. Имеет ли параллелограмм ось симметрии?

28. Существует ли параллелограмм, у которого стороны равны 7 см и 2 см, а диагональ – 5 см?

29. Внешний угол треугольника АВС при вершине В равен 130°. Вычислите сумму углов А и С.

30. В прямоугольном треугольнике АВС угол А равен 30 °, катет ВС = 7 см. вычислите гипотенузу треугольника.

31. В параллелограмме АВСD даны координаты вершин А(-5; 4) и С(3;2). Вычислите координаты пересечения диагоналей.

32. Вычислите равнобедренном треугольнике стороны равны 16 см и 8 см. Вычислите периметр треугольника.

33. Средняя линия трапеции равна 12 см, а ее меньшее основание равно 9 см. Вычислите длину большего основания трапеции.

34. Чему равна сумма внешних углов треугольника?

35. У прямоугольника диагональ больше стороны вдвое и равна 12 см. Найдите расстояние от точки пересечения диагоналей до большей стороны.

36. Диагональ ромба равна его стороне. Вычислите углы ромба.

37. Сколько может иметь углов трапеция?

38. Периметр ромба равна 16 см, а высота – 2 см. Вычислите углы ромба.

39. Объем прямоугольного параллелепипеда равна 80 см³, а его высота – 4 см. Вычислите площадь основания.

40. В прямоугольный треугольник, катеты которого равны по 10 см, вписан прямоугольник, имеющий с треугольником общий угол. Вычислите периметр прямоугольника.

41. Из вершины тупого угла ромба, которая делит сторону пополам. Вычислите углы ромба.

42. Стороны треугольника равны 6 дм, 8 дм и 10 дм. Середины сторон треугольника служат вершинами другого треугольника. Вычислите периметр второго треугольника.

43. Биссектриса угла прямоугольника делит сторону пополам, а периметр его равен 60 см. Вычислите стороны прямоугольника.

44. Диагональ прямоугольника равна 4 см. Вычислите периметр четырехугольника, вершины которого являются серединами сторон прямоугольника.

45. Два угла  четырехугольника прямые. Будет ли он прямоугольником?

46. Основания трапеции относятся 3:5, а разность между их длинами равна 4 см. Вычислите среднюю линию трапеции.

47. В прямоугольном треугольнике гипотенуза равна 24 см, а катет – 12 см. Вычислите острые углы треугольника.

48. Вычислите равнобедренной трапеции один угол больше другого на 50°. Вычислите углы трапеции.

49. В равнобедренной трапеции угол при основании равна 30°, а высота – 7 см. Вычислите боковые стороны трапеции.

50. В параллелограмме АВСD даны координаты вершин В( -3;6) и D(3; 2). Вычислите координаты точек пересечения диагоналей.

51. Периметр треугольника равен 18 см. Середины сторон треугольника соединили. Вычислите периметр полученного треугольника.

52. Средняя линия трапеции равна 10 см, а меньшее основание – 6 см. Вычислите большее основание.

53. Вычислите наименьший угол поворота квадрата вокруг точки пересечения диагоналей, чтобы он совместился с собой.

54. Чему равна сумма углов трапеции?

55. Периметр трапеции равен 50 см. боковые стороны ее равны 12 см и 8 см. Вычислите среднюю линию трапеции.

56. Периметр равнобедренной трапеции равен 36 см, а боковая сторона равна средней линии трапеции. Вычислите среднюю линию трапеции.

57. Периметр ромба равен 24 см, а угол - 30°. Вычислите высоту ромба.

58. В равнобедренном треугольник боковые стороны равны по 6 дм. Из произвольно взятой точки основания проведены две прямые, параллельные боковым сторонам треугольника. Вычислите периметр получившегося параллелограмма.

59. Диагонали прямоугольника при пересечении образовали угол, равный 120°. Меньшая сторона прямоугольника равна 9 см. Вычислите диагонали прямоугольника.

60. Меньшая сторона параллелограмма равна 4 см. Биссектриса острого угла делит большую сторону пополам. Вычислите периметр параллелограмма.

61. Вычислите наименьший угол поворота параллелограмма вокруг точки пересечения диагоналей, чтобы он совместился с собой.

62. Средняя линия в равностороннем треугольнике равна 5 см. Вычислите периметр треугольника.

63. Диагональ параллелограмма образует со сторонами углы 35° и 45°. Вычислите углы параллелограмма.

64. Сторона ромба образует с диагоналями углы, которые относятся как 4:5. Вычислите углы ромба.

65. Средняя линия равнобедренного треугольника, параллельная основанию, равна 2 см, а его периметр равен 18 см. Вычислите сторона треугольника.

66. В равнобедренный треугольник вписан квадрат, имеющий с треугольником общий угол. Вычислите периметр квадрата. Если катеты треугольника равны по 6 см.

67. Средняя линия трапеции равна 10 см, а разность оснований равна 6 см. Вычислите основание трапеции.

68. Стороны треугольника равны 4 см, 6см и 8 см. Вычислите стороны треугольника, вершинами которого служат середины сторон данного треугольника.

69. В параллелограмме АВСD даны координаты вершин А(-2; 1) и С(6;5). Вычислите координаты точки пересечения диагоналей.

70. В прямоугольном треугольнике катеты равны 3 дм и 4 дм. Вычислите sin A? cos A и tg A, где А – меньший острый угол. 

71. В прямоугольнике стороны равны 5 см и 12 см. Вычислите диагональ прямоугольника.

72. В равнобедренном треугольнике основание равно 12 см, а боковые стороны по 10 см. Вычислите высоту треугольника, проведенную к основанию.

73. Определите вид треугольника по углам, если стороны его равны 2 см, 3 см и 4 см.

74. Диагонали ромба равны 8 дм и 6 дм. Вычислите сторону ромба.

75. Известно, что sin А=0,8. Вычислите cos А, если А – острый угол.

76. Чему равен тупой угол между биссектрисами острых углов прямоугольного треугольника?

77. Катета треугольника равны 5 см и 8 см. Вычислите тангенс и котангенс меньшего угла.

78. В прямоугольном треугольнике гипотенуза равна с, а катет – в. Вычислите другой катет.

79. В равнобедренной трапеции боковые стороны и меньшее основание равны, а диагональ с боковой стороной образуют прямой угол. Вычислите углы трапеции.

80. Стороны ромба равны 9 см. Из вершины тупого угла проведена высота, которая делит сторону ромба пополам. Вычислите меньшую диагональ ромба.

81. Диагональ квадрата равна 6 см. Сторона данного квадрата служит диагональю второго квадрата. Вычислите сторону второго квадрата.  

82. Периметр равностороннего треугольника равен 36 см. Вычислите среднюю линию треугольника.

83. В прямоугольном треугольнике острые углы относятся как 1:2. Вычислите синус и косинус меньшего угла.

84. Длина тени дерева равна 15 м, тень падает под углом 30°. Вычислите высоту дерева.

85. Меньшая сторона прямоугольника равна 10 см, а угол между диагоналями - 60°. Вычислите диагональ прямоугольника.

86. Периметр равнобедренного треугольника равен 20 дм, а длина его основания составляет 30 % периметра. Вычислите боковую сторону.

87. В равнобедренном треугольнике боковые стороны равны по 5 см, а основание – 8 см. Вычислите биссектрису угла при вершине, противолежащей основанию.

88. Углы параллелограмма относятся как 7:8. Вычислите углы параллелограмма.

89. Периметр равнобедренной трапеции равен 32 см. Вычислите боковую сторону трапеции.

90. Координаты вершин рома ABCD А (-3; 4) и С(5;2). Вычислите координаты точки пересечения диагоналей.

91. В равнобедренном треугольнике боковые стороны равны по 10 см, а основание – 12 см. Вычислите медиану треугольника, проведенную к основанию.

92. Угол прямоугольной трапеции боковые стороны равны 6 см и 12 см. Вычислите углы трапеции.

93. Периметр ромба равен 24 дм, а высота – 3 дм. Вычислите углы ромба.

94. Средняя линия в равностороннем треугольнике равен 5 см. Вычислите периметр треугольника.

95. Меньшее основание трапеции равно 4 см, а средняя линия – 10 см. Вычислите большее основание трапеции.

96. Биссектриса угла параллелограмма делит сторону на отрезки 7 см и 3 см. Вычислите периметр параллелограмма.

97. Периметр ромба равен 32 см, а угол - 150°. Вычислите высоту ромба.

98. В прямоугольной трапеции основания равны 3 см и 9 см, а высота – 8 см. Вычислите  большую боковую сторону. 

99. Длина прямоугольника равна 20 м, а ширина составляет 30° длины. Вычислите площадь прямоугольника.

100. В прямоугольном треугольнике ABC cos A=12/13. Вычислите sin A и tgA.

101.   Периметр ромба равен 40 см, а угол - 150°. Вычислите высоту ромба.

102. АВ – диаметр окружности. Координаты концов диаметра А(-2; 0) и В(6;6). Вычислите координаты центра окружности.

103.   Вычислите расстояние между точками А(2; 1) и В(5;5).

104. Определите вид треугольника со сторонами 7 см, 8 см и 10 см (по углам).

105. Диагональ параллелограмма образует со сторонами углы 25° и 45°. Вычислите углы параллелограмма.

106. Большее основание трапеции равно 18 см, а средняя линия трапеции – 15 см. Вычислите меньшее основание.

107. Прямые пересекаются и сумма двух из полученных углов равна 140°. Вычислите углы.

108.  Биссектриса угла параллелограмма делит сторону на отрезки 7 см и 5 см. Вычислите периметр параллелограмма.

109. Могут ли все три стороны в прямоугольном треугольнике быть выражены нечетными числами.

110. Что больше:sin30° или cos60°?

111. В прямоугольном треугольнике гипотенуза равна 10 √2 см, а cosA= !2/2. Вычислите катеты треугольника.

112. В равнобедренном треугольнике медиана, проведенная к основанию, равна 12 см, а боковые стороны – по 15 см. Вы основание треугольника.

113. Из точки М, находящейся внутри угла равного 70°, на стороны угла опущены перпендикуляры. Вы угол между перпендикулярами.

114. Сколько осей симметрии у равностороннего треугольника?

115. Ромб и квадрат имеют равные периметры. У какой фигуры больше площадей?

116. Стороны треугольника, образующие тупой угол, равны 3 см и 4 см. Вычислите третью сторону, если она выражена целым числом.

117. В треугольнике АВС биссектрисы АО и СО, пересекаясь, образуют угол 100°. Вычислите угол В.

118. Диагональ квадрата равна 4 √2 см. Вычислите сторону квадрата.

119. Вычислите объем ящика, если длина равна 6 дм, ширина – 5 дм, а высота – 3 дм.

120.  Напишите уравнение окружности радиуса 7 единиц с центром в начале координат.

121. Принадлежит ли точка К(-3; -4) окружности х²+y²=25?

122. Вычислите расстояние между точками С(4; -2) и D(-2; 6).

123. Одна диагональ делит среднюю линию EF трапеции в отношении 3:4, считая от точки Е. В каком отношении делит среднюю линию вторая диагональ, считая от точки Е?

124. Даны координаты вершин А(-5; 2) и С(7; 4) параллелограмма ABCD. Вычислите координаты точки пересечения диагоналей.

125. Принадлежит ли точка М(3;5) прямой y=4x-7?

126. Параллельны ли прямые y=3x-3 и y=3x+4?

127. На каком расстоянии от начала координат находится точка А(-9; 12)?

128. Вычислите координаты точки пересечения прямых y=2x-5 и y=3x-9?

129. Под каким углом прямая y=x-3 пересекается ось абсцисс?

130. Из точки К, находящейся внутри угла опущены перпендикуляры. Вычислите угол между перпендикулярами.

131. Напишите уравнение окружности с центром О(0; 0) и радиусом R=3.

132. Даны координаты точки А(-2;3) отрезка АВ и его середины С(1;1). Вычислите координаты точки В.

133. Какой угол образует прямая y= !3x+1 с осью абсцисс?

134. Диагональ трапеции делит среднюю линию на отрезки 4 см и 10 см. Вычислите основание трапеции.

135.  Вычислите угол между биссектрисами двух углов, принадлежащих к одной стороне параллелограмма.

136. Стороны данного треугольника относятся как 3:5:6, периметр подобного ему треугольника равен 28 см. Вычислите стороны подобного треугольника.

137. В равнобедренных треугольниках углы при вершине, противолежащей основанию, равны. Подобны ли треугольники?

138. Угол одного прямоугольного треугольника угол равен 55°. Подобны ли эти треугольники?

139. В треугольнике ABC DE – средняя линия. Будут ли подобны треугольники ABE и АВС?

140. Диагональ трапеции делит среднюю линию на отрезки 3 см и 7 см. Вычислите основание трапеции.

141. На каком расстоянии от начала координат находится точка А(-4;-3)?

142.  Вычислите расстояние между точками М(-3;-4) и К(2;8).

143. Чему равен внутренний угол правильного пятиугольника?

144. Подобны ли  два прямоугольны треугольника, если один из углов первого равен 50°, а один из углов второго - 40°?

145. Отрезок DЕ пересекает треугольник АВС параллельно стороне АС. Подобны ли треугольники АВС, DBE.

146. В равнобедренной трапеции высота, проведенная из вершины тупого угла, делит основание на отрезки 6 см и 15 см. Вычислите меньшее основание трапеции.

147. В равнобедренный прямоугольный треугольник вписан квадрат так, что угол них общий прямой угол. Вычислите площадь квадрата, если катеты треугольника равны 8 см.

148. Угол при вершине одного равнобедренного треугольника равен 64°, а угол при основании другого равнобедренного треугольника равен 58°. Подобны ли эти треугольники?

149. Наибольшие стороны двух подобных многоугольников равны 5 дм и 15 дм, а разность их периметров равна 30 дм. Вычислите периметр подобных многоугольников.

150. Вычислите координат точки пересечения прямых 2x+y=11 и 2x-y=1

151. В прямоугольном треугольнике ABC cos A=½, а катет АС=8 см. Вычислите гипотенузу.

152. В треугольнике АВС средняя линия DE равна 4 см и параллельна стороне АС. Вычислите среднюю линию трапеции ADEC.

153. Укажите координаты точки В(x;y), если она симметрична точке А(-3;4).

154. Определите координаты точки пересечения прямых y=3x-3 и y=x+1.

155. В треугольнике АВС DE – средняя линия. Укажите коэффициент гомотетии, переводящей треугольник АВС в треугольник DBE.

156. Угол прямоугольной трапеции боковые стороны равны 4 см и 8 см. Вычислите углы данной трапеции.

157. Высота ромба равна 8 дм, а угол 150°. Вычислите периметр ромба.

158. В дугу АВС, равную 150°, вписали угол АВС. Под каким углом видна хорда АС из любой точки это дуги?

159. Стороны прямоугольного параллелепипеда относятся как 4:3:2, а объем его равен 192 см³. Вычислите длину, ширину и высоту  параллелепипеда.
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